13ème rencontre régionale

1er  décembre 2009 à la DR14 et à l’OMP

La 13ème rencontre, qui a réuni 40 électroniciens de Midi-Pyrénées et 5 invités, a été organisée dans les locaux de la DR14 (salle de la Rotonde) et de l’OMP Toulouse (Salle Coriolis) le mardi 1er décembre 2009. 
Michel Dupieux (LATT) nous présente le programme de la journée : 

· Le matin : Le partage d’expérience, l’analyse d’intégrité du signal, le bilan de la formation PIC et la formation permanente
· Le midi : Buffet

· L’après-midi : Ateliers CAO sur l’analyse d’intégrité du signal.
Le partage d’expérience : par Xavier Horsot (CESR)
Flot de conception d’un système embarqué à base d’ARM9 et FPGA sur carte ARMADEUS
Xavier nous fait part de son expérience pour le développement d’applications numériques sur une carte Armadeus. Cette carte nécessite des connaissances dans 3 domaines : les microcontrôleurs, les circuits FPGA et Linux.

Il précise quelques caractéristiques étonnantes de cette carte APF27. Elle embarque la puissance de calcul d’un e-phone et permet d’accéder à toutes les fonctions pour différents  protocoles de communication. L’emploi de cette carte consiste à faire du développement modulaire sans réinventer la roue, en utilisant un ensemble de bibliothèques fournies par le développeur du concept.

Xavier nous explique les différentes associations de composants utilisés avec des processeurs ARM. La plus modulable consiste à utiliser un circuit FPGA distinct du microcontrôleur pour être plus adaptable à différents besoins. Le seul inconvénient de cette solution est de multiplier l’emploi de composants avec une surface occupée plus importante.

Il faut utiliser quelques logiciels pour développer sur carte Armadeus. BuildRoot est nécessaire pour configurer le microcontrôleur ARM qui va être associé à Linux modulable défini par l’utilisateur. 

L’ensemble matériel nécessaire pour développer sur carte Armadeus consiste à disposer de 3 équipements incontournables : la carte fille APF27 (152,50 € HT), la carte mère APF27-devfull (carte de développement à 144 € HT) et une alimentation (50 € HT).

Pour la conception de logique programmée en utilisant le FPGA Spartan 3 de la carte, il faut utiliser le logiciel POD qui est très adapté pour assembler des modules VHDL et produire la glue logique afin de communiquer avec le cœur ARM9 (Linux). Ce logiciel est capable de générer des fichiers testbench pour tous les modules, le firmware vhdl, et ses drivers linux associés.

L’intérêt de cette plateforme de développement est la quantité et la gratuité des logiciels disponibles. Les langages Python et PERL sont adaptés pour produire des interfaces. BuildRoot doit être considéré comme un générateur de distribution Linux permettant à l’utilisateur de sélectionner les applications embarquées pour un projet dédié.

Analyse de l’intégrité du signal : par Altium Designer et Cadence Orcad
Altium Designer et Cadence Orcad  nous ont présenté l’enjeu de l’intégrité du signal quand on développe des électroniques rapides. La gestion des distorsions et des amortissements est liée à l’augmentation des fréquences employées actuellement. C’est bien la raideur des fronts avec une réponse spectrale large qui va impacter la qualité du signal. La baisse des tensions d’alimentation (0.8V dans les nouvelles technologies) participe aussi à ce risque de dysfonctionnement (seuils logiques  bas et haut proches). La principale solution consiste à intervenir sur 2 paramètres :

· Adaptation de la ligne 

· Topologie de routage

On distinguera l’adaptation d’impédance pour laquelle on va observer des dépassements aux transitions et la diaphonie (Crosstalk) qui est l’impact d’un signal sur un autre. La diaphonie peut être de nature capacitive ou inductive.

Quelques règles de topologie sont nécessaires pour éviter ces altérations du signal. La solution de deux plans de masse (Stripline) qui enserrent les routages des autres pistes est préférable. Pour les alimentations, il faut toujours prévoir un chemin de retour le plus proche du chemin aller. Pour éviter les effets de peau, il faudra augmenter la surface des pistes.

Les règles principales pour limiter les surtensions (overshoot ou undershoot) et les réflexions dans les lignes, consistent à appliquer une adaptation de ligne avec une topologie soignée (plans de masse et connexions croisées). Les logiciels d’Altium Designer et  de Cadence Orcad permettent de pratiquer une analyse de l’intégrité de signal en pré-routage à partir de l’éditeur de schéma et surtout en post routage avec la réalisation du PCB. 

Bilan de la formation PIC : par Patrick Arrufat (CRCA)
Patrick a remercié le CNRS d’avoir bien voulu accepter des agents de l’éducation nationale à participer à la mise en pratique de ce stage. Il a souligné que sa non formation initiale en C n’a pas été un handicap pour suivre le stage. L’utilisation des outils « Microship » ont permis grâce à leur bibliothèque très étendue (USB etc.) de résoudre les problèmes de développement. Il a été très apprécié qu’Arnauld Biganzoli se mette au niveau de  connaissance des stagiaires (réalisation d’application simples comme un clignotement de LED). Il s’est montré très didactique et à su donner une progression logique à son enseignement. La distribution des niveaux des stagiaires montre une forte participation d’AI et de techniciens. Le souhait des participants est l’organisation de nouveaux stages sur cette thématique avec d’autres perspectives d’évolution.
Formation Permanente : par Laurence Neuville (DR14)
Le budget 2009 des formations porte sur 3 actions (12ème et 13ème rencontre et formation PIC). La Formation Permanente démarrera l’année 2010 avec un fort déficit qui rendra la mise en place des formations plus difficiles. En conséquence, pour 2010 le budget formation alloué au réseau sera limité à 10 k€. Pour information, les budgets annuels alloués à notre réseau ont oscillés autour de 10,5 k€ depuis 2002.
Les formations  s’adresseront donc à l’avenir en priorité aux agents CNRS (CDD compris).
Besoins exprimés pour les formations en 2010 :
	ARM
	FPAA PSOC
	LABVIEW
	PIC
	CEM
	SIMULATION PSPICE
	AUTRES DEMANDES

	11
	13
	3
	7
	9
	11
	2


Compte tenu des éléments précédemment exposés la demande de formateurs internes est vivement souhaitée à la place des intervenants de formation externe. En cas de problème de financement ou dans le cas d’une formation représentée par une majorité d’agents d’un même laboratoire, un cofinancement des laboratoires pourra alors être requis.

La matinée s’est terminée par un sympathique lunch offert par la Délégation Régionale avant les ateliers de l’après-midi.
Ateliers : par Altium Designer et Cadence Orcad
L’atelier Altium a regroupé 11 électroniciens, autour de 9 postes informatiques avec le logiciel installé. L’après midi (3 heures) a été très interactive, et dense en information. Nous avons découvert l’outil intégrité de signal sur 3 exercices différents. Cet atelier nous a permis de conforter la nécessité de ce besoin dans des applications critiques en rapidité ou basse alimentation.
L’atelier Cadence Orcad a regroupé 12 électroniciens autour d’une présentation qui a passé en revue les différentes possibilités de l’outil d’intégrité du signal à partir d’exemples concrets.
Merci à tous pour votre participation et rendez-vous pour la 14ème rencontre régionale.
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